

■ BVB / Tranzacții de numai 34 milioane lei, cu mult sub media zilnică a anului trecut **PAGINA 2**



■ Trasabilitatea medicamentelor - factor determinant pentru siguranța pacientului **PAGINA 3**

■ Structura viitorului an școlar a fost avizată în Comisia de dialog social **PAGINA 10**

■ PENTRU ANUL TRECUT / Oil Terminal - profit de 11,6 milioane lei, dublu față de cel din 2021 **PAGINA 11**

■ BURSELE LUMII / Pietele de acțiuni, atente la inflația din SUA **PAGINA 2**

PAGINA 3

■ Două emisiuni de obligațiuni ale CEC Bank se listează vineri la BVB **PAGINA 11**

■ Atacurile ransomware, "combătute" cu o nouă platformă **PAGINA 12**

GRAM AUR = 272,6046 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,9605 RON

EURO = 4,9012 RON

DOLAR = 4,5578 RON

Prețul cuprului nu mai este susținut de cererea chinezească

● MetalMiner Insights: Stocurile de cupru din depozitele Shanghai Futures Exchange au crescut cu peste 61% în mai puțin de o lună ● Unii experți cred că la nivel global ar putea apărea un deficit de cupru în 2023

Speranțele legate de redresarea prețurilor cuprului par să se fi diminuat de la începutul lunii februarie, în condițiile în care cererea din China, unul dintre cei mai mari consumatori de cupru din lume, nu este la nivelul așteptărilor, conform platformei MetalMiner Insights.

Cuprul este considerat un barometru pentru sănătatea economică globală datorită utilizării sale pe scară largă, inclusiv în echipamentele electrice și uzajele industriale.

Dată fiind evoluția sub-așteptată a cererii din China, analiștii cred că avansul prețurilor cuprului, înregistrat pe piețele internaționale în ultimele luni, nu va continua. Inițial, optimismul legat de redresarea Chinei a susținut prețul cuprului, însă acum, atitudinea prețului s-a schimbat, iar cei interesati preferă să adopte evoluțiile viitoare. Unii analiști continuă să spera că vor fi semne ale redresării cererii din partea Chinei, dar mulți cred că este posibil ca acest lucru să nu se mai întâmple.

Tot mai multe presiuni pe cotățile cuprului

Potrivit datelor operatorului bursei CME Group, prețul contractelor futures pe cupru era de 4.035 dolari pe livră (o livră = aproximativ 0,5 kg) la data de 6 februarie, după care a ajuns la un minim de 3.9930 dolari livră. Această cotăție reprezintă cel mai scăzut nivel consemnat după 10 ianuarie, când metalul de bază s-a tranzacționat la 3.995 dolari livră. Luni dimineață, în jurul orei locale 08.15, pe piața americană, livra de cupru cu livrare în marfă avea un preț de 4.053 dolari, în scădere cu 0,1% față de ziua anterioară.

O redresare mai lentă decât era anticipată în China rămâne un factor important ce determină scăderea prețurilor cuprului, potrivit MetalMiner Insights. Cu toate acestea, experții din sector spun că este posibil să fi existat și alți factori care au contribuit la declinul cotățiilor. Printre aceștia se numără slăbirea sectorului de producție din afara Chinei și grevele de la minele de cupru din Peru, care au condus unele dintre cele mai mari producătoare de cupru din lume, afectat de o stare de instabilitate post-electorală. (V.R.)

(continuare în pagina 12)

PLASAMENTE ALTERNATIVE / POVEȘTILE TIMBRELOR, TIMBRE DE POVESTE

Au fost lansate pe piață timbrele dedicate pictorului Alexandru Țipoia

● Ceremonia de lansare a avut loc chiar în casa sărbătorită filatelice



Pictorul George Țipoia și timbrele dedicate pictorului Alexandru Țipoia, acum

Timbrele au apărut ca dovadă a plății taxei de transport al unei scrisori, în 1840, la 1 mai, și au fost create de Rowland Hill. Există, desigur, o istorie ce precede acest moment și care explică de ce în engleză acest timbru se numește „stamp”, care este și urma unei ștampile. În România, primele timbre

au apărut în 1858 și sunt celebre „cap de boar” prima emisiune, din principatul Moldovei.

În 2023 au fost lansate pe piață timbrele dedicate pictorului Alexandru Țipoia.

De mai bine de 180 de ani de când micul timbru umblă prin lume, au apărut multe legende, povești și cote de preț. Colectorii de timbre au aplicat destul de repede și la fel de rapid au fost stabilite criteriile de apreciere.

Multe sunt asemănări sau chiar identice cu cele ce funcționează în cazul lucrărilor de artă. În primul rând, nu conțin materialele din obiectul tranzacției de artă. Altfel, cu greu s-ar găsi fracțiuni de monede care să exprime valoarea unui petec așa de mic de hârtie. Prețul timbrului vine din vechimea lui, de la cei care l-au emis, de la ilustrații și semnificațiile de la cei s-a întâmplat pe unde a umblat. Un element esențial în stabilirea prețului unui timbru este raritatea sa, cât și exemplare mai sunt de ace-

la și fel. Cele mai puține sunt cele cărora li s-a întâmplat ceva în procesul de tipărire, s-a modificat o culoare, a scăpat o eroare, o fi zi coșul lui ceva. Stai, asta este din alt film!

De aceea, timbrele cu astfel de erori sunt cel mai scumpe. Din această cauză, nu primul timbru din lume, britanicul „penny black”, este cel mai scump. El a fost tipărit în vreo 68 de milioane de exemplare și se apreciază că încă mai există 1,3 milioane de exemplare. În prezent, primul timbru din lume nu trece de

de lire sterline, ca preț. Este vorba de un singur exemplar, cu o ștampilă pe el, care arată că a fost utilizat. Neștampilat și în diferite formule, timbrele se duc spre prețuri mai mari. Dacă sunți lipite pe scrisori sau sunt mai multe, în bloc, prețurile crește, desigur. De aceea, repetăm ce am tot spus: nu decupați timbrele de pe scrisori sau, mai rău, de pe vederi, cărțile poștale! Ele aduc, în acest întreg, multe informații despre utilizarea timbrului și valoarea lor crește.

(continuare în pagina 11)

SINZIANA MAIOREANU, CEO AEGON ROMÂNIA:

”Digitalizarea serviciilor și livrarea de produse cât mai personalizate – o regulă de bază a asigurărilor în viitor”

Una dintre cele mai importante investiții este în propria persoană ● ”Oamenii au ajuns la o maturitate în ceea ce privește modul în care se raportează la viitorul lor și la situațiile neprevăzute”

Reporter: Tra verăm o perioadă dificilă, cu inflația ridicată, războaie și perspective economice, poate chiar recesiune. Ce impact au toate aceste elemente asupra industriei asigurărilor din țara noastră? Puteți detalia?

Sinziana Maioreanu: În ciuda tuturor acestor motive de teamă și nelăcredere, piața de asigurări a crescut anul trecut, iar acest lucru demonstrează că oamenii au ajuns la o maturitate în ceea ce privește modul în care se raportează

la viitorul lor și la situațiile neprevăzute. Acest lucru s-a văzut prin modul în care oamenii a înțeles că, în astfel de situații, în care riscurile potențiale sunt greu de anticipat, cea mai la îndemână soluție este să se așture că au la dispoziție instrumentele necesare care să le permită să treacă mai ușor peste aceste momente.

ANDREI IACOMI

(continuare în pagina 11)

Evitarea, devalorizarea și suprimarea învățării

Era Inteligenței Artificiale (AI) pune sub lupă nu doar teme și probleme noi care cer soluții sociale, ci și obligația reconsiderării unor vechi, de cind lumea. Exemplul de arie învățare. Cede mai semnificative rezultate ale psihologiei, antropologiei și științelor cognitive converg spre ideea că ceea ce a singularizat specia "homo sapiens" de toate celelalte existente pe planeta Pământ a fost, de la un moment anume, dezvoltarea accedentă, fiind precedată a capacității sale de învățare, supra-potențial de "inventarea" și folosirea creativă unor uneltel strategi cognitive absolute, între care artelecare formelor de limbaj capabile să susțină gândul și utilizarea extinsă a etajului cognitiv al omului și conceptelor abstracte. În un nivel de complexitate mult peste orice fuzee dezvoltat în lumea animală anterior, s-a dovedit decisiv. Era modernă a umanității a recunoscut în învățarea individuală și socială unul dintre

Cornel Codiță

Era modernă a umanității a recunoscut în învățarea individuală și socială unul dintre factorii determinanți ai "progresului", ai dezvoltării economice și științifice, ai creșterii "avuzii națiunilor", vorba lui Adam Smith.



factorii determinanți ai "progresului", ai dezvoltării economice și științifice, ai creșterii "avuzii națiunilor", vorba lui Adam Smith. De aceea, a susținut dezvoltarea învățământului public, generalizarea lui treptată, constituirea marilor platforme ale învățării, cercetării și dezvoltării ideilor noi, numite "universități", a altor forme și platforme de cercetare și învățare mai puțin convenționale, a fișpărilor creat-vitate bazată pe învățare sistematică atât în mediul academic, cât și în afara lui, atât material, economic, cât și în termenii de poziție, statut și prestigiu social. Surpriza

vine când constăți că, la apusul modernității, învățarea a lăsat drumul decidenților accelerată, împersonal cu mai multe celelalte atribuți și în dăruia ale modernității, de la demorație și libertățile fundamentale ale Omului, la valorizarea, susținerea și folosirea creativă a capacității umane de cercetare și inovare, a educației generalizate. Așăzi, investițiile, resursele și interesele pentru dezvoltarea "învățării" în domeniul AI depășesc net, cu multe ordine de mărime, pe cele destinate învățării umane de calitate și "de masă".

(continuare în pagina 3)